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南岔县人民法院文件


南法发﹝2025﹞12号

要素式立审执一体化驱动持续提升涉企司法服务质效工作方案

为学习借鉴先进司法经验，破解本地涉企案件“立案繁、审判慢、执行难”问题，进一步深化法治化营商环境建设，结合本院工作实际，制定本方案，推动要素式立审执一体化模式落地见效，切实降低企业诉讼成本，提升市场主体司法获得感。
一、要素式立案推广：搭建便捷高效立案通道
一是对标梳理本地立案要素。组建由民事、商事法官组成的专项小组，结合本地涉企案件特点（重点覆盖买卖合同纠纷、劳动争议、知识产权侵权等高频类型），进一步细化每类案件的立案核心要素（如合同签订时间、履行地点、争议金额等），形成《南岔县人民法院涉企案件立案要素指引》。
二是建立本土化典型案例库。筛选本院近3年涉企生效案例，提炼其中的诉讼风险点（如证据不足导致败诉、诉讼请求表述不明确被驳回等），用通俗语言解读并标注关键要素，通过诉讼服务大厅显示屏、官方公众号推送，引导企业提前规避风险。
三是试点“立案40问”选择题模式。先在诉讼服务中心设立“涉企立案专窗”试点，将复杂法律问题转化为选择题，当事人勾选答案即可完成基础信息填报；安排专人协助不熟悉操作的企业人员，收集使用反馈，1个月内优化调整后在全院推广，力争立案一次性通过率提升20%，耗时缩至0.5天内。
四是优化要素式诉状模板。聚焦本地高发涉企案件，在15项核心要素基础上，补充本地特色要素（如小微企业信用信息专属条款等），制定《要素式诉状填写指南》，通过线上诉讼服务平台供企业免费下载。
五是落地要素式推荐函移送机制。立案部门受理涉企案件后，1个工作日内抓取案由、诉讼请求、关键证据等核心要素，生成标准化推荐函并标注争议要点，同步移送审判部门，助力法官快速掌握案情，缩短案件前期准备时间。
二、要素式审判推广：打造精准高效审判流程
一是细化审判要素清单。针对不同案由制定《审判要素审查清单》（如合同纠纷清单包含“合同效力、履行瑕疵、违约责任”等要素，侵权纠纷清单包含“侵权行为、损害后果、因果关系”等要素），法官接收案件后3个工作日内完成要素分析，庭前将清单送达双方当事人，引导其围绕核心争议准备证据。
二是适配文书模板本地化。参照金林区法院模板化文书经验，结合本院裁判规范，制定买卖合同、劳动争议等10类高频涉企案件的判决书、调解书模板，明确事实认定、法律适用的表述规范；开展法官专项培训，确保法官能“按清单填内容、按模板出文书”，力争裁判文书撰写时间缩短30%，同类案件裁判尺度统一。
三是强化庭审焦点引导。庭前组织双方当事人确认无争议要素，庭审时仅围绕争议要素展开调查、辩论，避免无效程序；要求法官把控庭审节奏，涉企案件庭审时间力争控制在40分钟内，平均审理时限同比缩短10天以上。
三、要素式执行推广：打通权益兑现“最后一公里”
一是攻坚立审执系统对接。联合技术部门，1个月内完成立案、审判、执行系统的数据打通，确保案件从审判阶段移送执行时，核心要素（如判决金额、被执行人信息、争议诱因等）实时同步，避免信息重复录入，提升流转效率。
二是建立执行要素提取机制。执行法官接收案件后，24小时内提取执行标的、被执行人财产线索（如银行账户、房产、车辆信息）、履行能力等要素，分类标注“优先执行”（涉小微企业、农民工工资案件）、“批量执行”（同类型债务案件），提高执行针对性。
三是拓展多部门数据对接。主动对接本地不动产登记中心、车管所、市场监管局、各大银行等单位，建立“涉企案件财产查控快速通道”，实现被执行人财产信息“一键查询、实时反馈”，力争财产查控时间缩短至3个工作日内。
四是优化一站式执行服务。在本院“执行服务平台”新增“要素式查询”功能，企业可凭案号查询执行进度、财产查控结果、款项到账情况；开通“涉企执行热线”，专人解答执行疑问，确保执行透明化、便捷化，执行期限同比下降10天以上。
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