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关于印发《执行和解监管档案实施方案》

的通知

院机关各部门：

为充分发挥司法职能作用，助推营商环境持续优化，现将《执行和解监管档案实施方案》印发给你们，请参照执行，执行中若遇到相关问题，请及时反馈执行局。

南岔县人民法院
                                    2025年9月26日 
执行和解监管档案实施方案

一、工作目标

对涉企案件在立案、审理、执行等各个环节，既对涉案企业生产经营可能受到的影响进行分析评估，也对涉案企业对案件处理的经济承受能力和预期经济效益进行评估。将司法活动可能对企业产生影响划分为五级，对应严重、较大、较小、一般、无影响，根据影响评估结果采取相应的执行和解策略和管理措施。确保案件处理兼顾办案效率和企业发展需要，将企业诉讼风险控制在可控范围内，保障企业的合法权利。
二、主要任务
（一）确定风险划分的标准依据：
1.涉案金额大小：对企业的财务风险影响，案涉金额占注册资本的比重。

2.群体事件可能性：通过爱企查、天眼查等平台，根据企业的历史数据、案件性质、可能产生的社会影响等因素进行综合分析。

3.案件处理难度：案件的复杂性、涉及的法律关系、是否存在法律适用的争议等进行分析。

4.信访、诉讼风险：根据企业在诉案件情况、历史因素、当事人诉求等因素进行分析。

5.执行能力：通过市监局，调查该企业注册资本情况，根据企业的债权债务情况，分析企业的执行到位能力，对企业采取合理可取的执行措施。

（二）风险等级：

1.一等级—无风险、无影响

案涉金额（或经企业自评经济损失金额）占注册资本的比重超过10%的，无额外贷款、无其他涉法涉诉案件。

2.二等级—低风险、较小影响

案涉金额（或经企业自评经济损失金额）占注册资本的比重低于20%，案件涉及法律关系1个，有可供执行财产，且执行后对企业经营无重大影响的案件。

3.三等级—中等风险、较小影响

案涉金额（或经企业自评经济损失金额）占注册资本的比重低于40%，案件法律关系涉及2个，无可供执行财产，但可依据现有设备、仍有收益等，如继续生产经营可有收益的案件。
4.四等级—中等风险、较大影响

案涉金额（或经企业自评经济损失金额）占注册资本的比重低于80%但超过40%的，案件法律关系涉及3个、可能存在信访，执行难度较大或执行后对企业经营影响较大可能导致企业进入破产的案件。

5.五等级—高风险、严重影响

案涉金额（或经企业自评经济损失金额）占注册资本的比重超过80%的，重大疑难复杂敏感案件，案涉群体性利益、案涉长期信访者、由上级转办的信访案件，执行后企业势必进入破产程序的案件。

（三）实质性评估

1.法官评估。承办法官、执行法官对案件的办理可能对企业造成的经济影响进行评估。
2.企业自评。向企业发放《涉企案件信用评估告知书》《企业涉诉经济评估自评表》由企业进行自评。

3.专业评估。对部分涉及重点企业的案件，结合市场监督管理局、税务局、工商联等部门的专业人员对案件的办理可能对企业造成的经济影响进行专业评估。

（四）建立档案措施

一是涉企执行案件立案后，积极开展执行调查，约谈被执行企业。结合被执行企业的生产经营情况，法院引导其提交书面申请，通过审查，对经营状况较好，具有再生产能力的企业，将案件纳入“执行和解监管档案”，生成“企业信用报告”。

二是结合“企业信用报告”对企业做进一步审查，判断其是否具备继续履行、分期履行的能力等，依据企查查、爱企查等相关平台，深入各大银行调取其贷款情况、市监局调查注册资本出资情况，对其信用进行分级，计5级，测评得分0分至100分不等。

三是组织双方当事人进行协商，达成执行和解协议，将协议纳入监管档案，并开启和解监管。同时，根据申请执行人的申请，解除对被执行人的失信、限高等措施。

四是被执行企业在履行过程中应上交每一期付款凭证，同时对于重大人事调整、财务报表、合同签署等一并上交，接受监管。

五是在执行和解履行过程中，由第三方见证律师参与见证，定期对档案进行检查，发现有异常的可以进行核查，并将核查情况及时报告执行法院，加强对被执行企业的履约监督。

六是被执行人按期还款，至执行和解周期结束，通过法院审核确认，案件以执行完毕方式结案，并发放结案通知书。被执行人逾期还款，或者不及时上交还款凭证及其他监管材料的，申请执行人可申请法院恢复执行，人民法院审查后作出决定，对于确需恢复执行的，按照法律规定及时恢复执行并恢复强制措施。

三、保障措施

（一）加强组织领导。为推进优化营商环境工作，成立工作领导小组，由院长担任组长，分管副院长担任副组长，各业务庭、审管办组成成员。领导小组下设协调办公室，办公室设在审管办，专门负责调度分配，日常督办工作情况。

（二）落实评估责任。对每一个涉企案件进行经济影响评估，实行经济影响评估率100%。立案、审判、执行各部门均对所承办的涉企案件进行信用评估的责任，且对案件办理过程中的情况和风险结果的变化有动态监管的责任，确保风险评估的准确性和时效性。

附件：涉企案件经济信用评估告知书
附件：

涉企案件经济信用评估告知书

（企业名称）：

法治是最好的营商环境。为充分发挥审判职能服务经济社会发展大局，根据上级要求，本院特就涉企案件经济信用评估事项告知如下：

一、涉企案件经济信用评估制度

涉企案件经济信用评估是指人民法院在执行环节，对涉案企业生产经营可能受到的影响进行分析，科学评估司法措施对企业生存发展、社会经济发展大局可能产生的影响。

本院将根据评估结果，采取合理的司法措施，高效妥善化解矛盾纠纷、促进企业平稳健康发展。

二、企业经济信用自评制度
企业经济信用自评制度是指在执行和解阶段，承办法官或工作人员第一次接待企业当事人时，引导企业当事人填写《企业涉诉经济影响自评表》。

《企业涉诉经济信用自评表》坚持自愿填写原则。企业当事人选择不填写的，由本院做笔录或工作笔录予以说明。

本院在综合考虑企业当事人自评意见和司法需求的基础上，客观精准认定司法措施对企业生存发展、社会经济发展大局可能产生的影响。

三、《企业涉诉经济影响自评表》填写说明
1.可以在对应的受影响栏打“√”，也可以在具体情形栏直接写明受影响的详细情况，并附相应的佐证材料。

2.如限于表格篇幅不能完整填写的，可以另附书面意见。

3.企业可以在执行阶段提交自评表或书面意见，不受次数限制。

4.自评表或书面意见不向对方当事人或其他第三方展示，仅供法院工作参考。

本院将全面贯彻依法平等保护原则，公正高效、依法审慎办理涉企案件，最大限度降低司法活动可能对企业生存发展、生产经营产生的影响，稳定企业法治预期，降低企业司法成本，不断优化经济发展的法治环境。



